

УДК 343.131

НАКАЗАНИЕ ЗА ВАНДАЛИЗМ В ГОСУДАРСТВАХ — ЧЛЕНАХ ЕАЭС: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Е. В. Титова

*студент 1 курса магистратуры заочного отделения
по уголовному направлению Северо-Западного филиала
Российского государственного университета правосудия*

*Научный руководитель: К. А. Краснова,
доцент кафедры уголовного права Северо-Западного филиала
Российского государственного университета правосудия,
кандидат юридических наук, доцент*

Вандализм (ст. 214) входит в главу 24 Уголовного Кодекса (далее — УК) Российской Федерации, объединяющую составы преступлений против общественной безопасности. Своей правовой природой он похож на хулиганство (ст. 213), но общественная опасность вандализма, в отличие от хулиганства, состоит не только в том, что действия виновного лица грубо нарушают общественный порядок, спокойствие граждан, нормы общественной нравственности, но и в том, что причиняется вред имуществу путем осквернения зданий и иных сооружений, порчи имущества на транспорте или в иных общественных местах. Осквернение — это различные действия, приводящие к обезображиванию внешнего вида.

Вандализм — проблема не только России.

В соответствии с положениями ст. 260 УК Республики Армения, предусмотрены наказания: штраф в размере от пятидесятикратного до стократного размера минимальной заработной платы; исправительные работы на срок от шести месяцев до одного года; арест на срок не более двух месяцев. Согласно ст. 341 УК Республики Беларусь, допустимы три вида наказания: общественные работы, штраф, арест на срок до трех месяцев. В соответствии со ст. 281 УК Киргизской Республики, допустимы три санкции: штраф; ограничение свободы; привлечение к общественным работам. В ст. 294 УК Республики Казахстан дается очень подробное определение вандализма: осквернение зданий, иных сооружений, памятников истории и культуры, природных объектов, охраняемых государством, надписями или рисунками, или иными действиями, оскорбляющими общественную нравственность.

Согласно ст. 214 УК Российской Федерации, предусмотрены основной и квалифицированный состав: во втором случае преступление, например, совершается в составе преступной группы, по мотиву расовой вражды.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основной и квалифицированный составы есть только в УК Российской Федерации. В УК Казахстана более полно указан список предметов, на которые субъект преступления может направить свои действия, что облегчает правоприменителю задачу по квалификации преступления. Уголовные кодексы Армении, Беларуси и Киргизии имеют схожие диспозиции, но несколько отличаются в санкциях, что обусловлено особенностями национальной «лестницы» наказаний в этих странах постсоветского пространства.